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Teorie

α > 0, β > 0, a > 1:

lim
x→+∞

lnα x

xβ
= 0

lim
x→+∞

xβ

ax
= 0.

lim
x→0

ex − 1

x
= 1

lim
x→0

ln(1 + x)

x
= 1.

lim
x→0

(1 + x)1/x = e

lim
x→±∞

(
1 +

1

x

)x
= e.

lim
x→0

arcsin x

x
= 1

lim
x→1−

arccos x√
1− x

=
√

2

lim
x→0

arctan x

x
= 1

lim
x→∞

arctan =
π

2

lim
x→−∞

arctan =
−π
2

lim
x→∞

xarccotg x = 1

Hinty

ab = eb ln a ln a+ ln b = ln(ab) ln a− ln b = ln a
b

Př́ıklady

1. (a)

lim
x→0

ln(1 + 3x)

x

(b)

lim
x→∞

x ln

(
1− 3

x

)
(c)

lim
x→1−

√
e2 − e2x

arccos x

(d) Vytkněte nejrychleji rostoućı člen
z logaritmu

lim
x→+∞

ln(x2 − x+ 1)

ln(x10 + x+ 1)

(e) Zbavme se odmocniny

lim
x→0

√
1 + x sinx− 1

ex2 − 1

(f)

lim
x→+∞

(
lnx+ 1

lnx

)lnx

(g) Vytkněte dominantńı člen z logar-
itmu

lim
x→∞

ln(x3 − arctan x)

ln(x2 + arctan x)

(h)
lim
x→∞

xarccotg x = 1
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(i)

lim
x→∞

√
ln(x2 + 4)− lnx2

arccotg x

(j) Užijte vzorce pro logaritmus

lim
x→+∞

x [ln(x+ 1)− lnx]

2. (a)

lim
x→0

ln(1 + x2)

ln(1− x2)

(b)

lim
x→∞

x5/2arcsin (
√
x5 + 1−

√
x5 − 1)

(c)

lim
x→∞

x ln

(
1− 2

x2

)
(d) Vytkněte nejrychleji rostoućı člen

lim
x→+∞

ln(2 + e3x)

ln(3 + e2x)

(e)

lim
x→0

√
x sinx

ex2 − 1

(f) Užijte substituci y = x− a

lim
x→a

lnx− ln a

x− a
, kde a > 0

(g) Užijte ax = ex ln a,

lim
x→0

ax − 1

x
,

kde a > 0.

(h)

lim
x→+∞

(
x2 + 1

x2 − 2

)x2

(i) Převed’te na základńı limitu

lim
x→−∞

ln(1 + 3x)

ln(1 + 2x)

(j) Vytkněte...

lim
x→+∞

ln(1 +
√
x+ 3
√
x)

ln(1 + 3
√
x+ 4
√
x)

(k) Vytkneme dominantńı člen

lim
x→+∞

ln(1 + 3x)

ln(1 + 2x)

(l) Půjčte si aa, roztrhněte, vytkněte
aa a aa−1.

lim
x→a

ax − xa

x− a
,

kde a > 0

(m) Půjčte si xa a postupujte obdobně

lim
x→a

xx − aa

x− a
,

kde a > 0

(n)

lim
x→+∞

(
1 +

c

x

)x
(o)

lim
x→+∞

(
x+ a

x− a

)x
3. Rozhodněte, zda plat́ı:

ANO-NE Má-li funkce limitu, tak má i limitu zleva a zprava.

ANO-NE Má-li funkce limitu zleva a zprava, má i limitu.

ANO-NE Je-li funkce omezená, pak má limitu v nekonečnu.

ANO-NE Je-li funkce lichá, pak má limitu v 0.
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